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Le Baromètre du Partenariat en Santé - 2023
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Développements 
d’une dynamique 
régionale du PeS

2021
Création du Centre 
Opérationnel du 
Partenariat en 
Santé

Une de ses 
missions = 
observer/mesurer 
➔ baromètre

Suivre et valoriser 
l’engagement des 
acteurs dans le PeS

- Décrire les pratiques 
en cours et repérer les 
projets à venir

- Faire connaitre et 
valoriser les 
expériences menées 
entre professionnels 
du système de santé et 
patients*/usagers

- Recueillir les freins et 
leviers au 
développement du 
Partenariat en Santé 
pour mieux 
l’accompagner dans les 
années à venir

- Patients*/usagers 
partenaires

- Associations d’usagers 
et patients

- Structures de 
formation initiale ou 
continue des 
professionnels de la 
santé

- Directions 
d’établissements de 
santé

- Membre d’une équipe 
de soins au sein d’un 
établissement ou d’une 
structure de soins 
coordonnés

* Le notion de patient comprend celle de proche aidant 4



• Préparation des questionnaires : 

• Contributions atelier JRPS 2022

• Personnes ressources du Comité des Partenaires du COPS

• 5 enquêtes en ligne administrées entre mi janvier et mi mars 2023 à la fois en direction de :

• Patients*/usagers partenaires

• Associations d’usagers et patients

• Structures de formation initiale ou continue des professionnels de la santé

• Directions d’établissements de santé

• Membres d’une équipe de soins au sein d’un établissement ou d’une structure de soins coordonnés

• Diffusion : 

• Mail : 3 relances + sollicitations ciblées 

• Réseaux sociaux, newsletters du COPS, et réseaux des membres du Comité des Partenaires du 
COPS (France Assos Santé Occitanie, SRA, FHP…)

• Analyses des données

• Restitution des résultats

Le Baromètre du Partenariat en Santé - 2023
Méthodologie
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Nombre de répondants
412 répondants avec réponses exploitables

126

8066

101

39 Questionnaire
Patients/Usagers
Partenaires

Questionnaire
Associations

Questionnaire Directions
d'établissements

Questionnaire Equipes de
soins

Questionnaire Structures
formation
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Localisation des répondants
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Engagement dans le Partenariat en Santé au niveau collectif
Expérience récente / Intentions – Pourcentage « oui » des réponses

62%

90%
86%

34%

77%

62%

88% 89%

52%

92%

0%
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20%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Patients/Usagers
Partenaires

Associations Directions
d'établissements

Equipes de soins Structures formation

Expérience dans les 12 derniers mois Intention pour les 12 prochains mois
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Êtes-vous engagé(e) dans la dynamique régionale de PeS ?
133 répondants souhaitent rejoindre le mouvement !
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Oui Pas encore (souhaite s'engager) Non et ne souhaite pas
s'engager pour l'instant

Questionnaire Patients/Usagers Partenaires Questionnaire Associations

Questionnaire Directions d'établissements Questionnaire Equipes de soins

Questionnaire Structures formation 9



Qu’est ce qui limite l’implication des patients/usagers 
partenaires ou des associations dans des projets en partenariat 
avec des professionnels de la santé ?

• Manque de disponibilité (temps, fatigue…)
Patients/usagers 

partenaires

• Manque de disponibilité (temps, fatigue…)
Associations de 

patients/usagers

• Limites du bénévolat
Directions 

d’établissement

• Manque de visibilité des équipes sur la 
valeur ajoutée de ce partenariat

Equipes de soins

• Difficulté de recrutement de patients 
partenaires

Structures de formation
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Qu’est ce qui favorise l’implication des patients/usagers partenaires 
ou des associations dans des projets en partenariat avec des 
professionnels de la santé ?

• Confiance mutuelle
Patients/usagers 

partenaires

• Confiance mutuelle
Associations de 

patients/usagers

• Volonté institutionnelle
Directions 

d’établissement

• Confiance mutuelleEquipes de soins

• Volonté institutionnelleStructures de formation
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En synthèse : Impacts du Partenariat en Santé
Analyse qualitative

• Amélioration qualité, parcours, prise en soins, coordination

• Prise en compte expérience et besoins des patients

• + spécifiquement :
• [Formation] Ajustement de la posture et modification des 

représentations

• [Assos et équipes] Complémentarité/mutualisation, évolution 
des représentations
• Amélioration des pratiques professionnelles, réflexivité, formation

• [Assos] Soutien des patients/proches, information et soutien sur le 
vécu des proches
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En synthèse : Ce qui serait utile pour développer le PeS
Analyse qualitative

• Ressources :
•  Temps

•  Ressources humaines et financières

• Soutien et implication des instances, reconnaissance

• « Connaître » des patients partenaires

• Appui méthodologique et outils

• Visibilité de la plus-value du partenariat

• Se former, se rencontrer, réfléchir ensemble
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En bref

• Le Baromètre 2023 met en lumière l'engagement croissant 
des différents acteurs de la santé en Occitanie dans le 
Partenariat en Santé. ​ 

• Les patients/proches-aidants/personnes accompagnées 
partenaires jouent un rôle crucial dans l'amélioration de la 
qualité des soins, la formation des professionnels de santé et 
la recherche. ​ 

• Les associations et les établissements de santé montrent une 
volonté forte d'intégrer ce Partenariat dans leurs projets, 
malgré certains défis comme le manque de reconnaissance 
et de moyens.
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Recommandations

• Renforcer la sensibilisation, la formation 
et l’accompagnement des acteurs
• Renforcer la communication auprès des 

professionnels de santé et du grand public sur 
les bénéfices du partenariat en santé​

• Offrir des formations adaptées pour 
développer les compétences des patients et 
des professionnels partenaires

• Développer des outils méthodologiques et 
proposer un accompagnement structuré pour 
favoriser leur engagement. 
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Recommandations

• Faciliter l’identification et la mise en réseau 
des acteurs

• Développer un annuaire recensant les acteurs 
engagés dans la démarche​ de PeS

• Organiser des rencontres et des espaces d’échange 
entre les différents acteurs pour favoriser le 
partage d’expérience et la mutualisation des 
bonnes pratiques
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Recommandations

• Renforcer la reconnaissance institutionnelle et le soutien 
des instances
• Mettre en place un cadre pour assurer la reconnaissance de 

l’engagement des personnes et des organisations dans le PeS : 
national ? régional ?

• Accroître l’implication …
• des tutelles 

• des directions d’établissements

 … dans la promotion du PeS
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Baromètre 2023 du Partenariat en Santé

Effectif total de répondants : 80

ASSOCIATIONS
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Nombre de structures contactées : 348

Taux de réponses : 23 %



Profil des répondants

Localité des répondants Top 5 des localités :

Toulouse : 24 %
Montpellier : 20 %
Nîmes : 9 %
Perpignan : 4 %
Foix : 4 %

Effectif total de répondants : 80

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations
19

LOT
1 (1%)

AVEYRON
3 (4%)

LOZÈRE
1 (1%)

GARD
9 (11%)

GERS
1 (1%)

TARN
1 (1%)

HAUTES-PYRÉNÉES
1 (1%) ARIÈGE

4 (5%)

HÉRAULT
22 (28%)

AUDE
4 (5%)

PYRÉNÉES-ORIENTALES
4 (5%)

HAUTE-GARONNE
22 (28%)

TARN-ET-GARONNE
3 (4%)

HORS OCCITANIE :
4 (5%)



Profil des répondants

Effectif total de répondants : 75

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations
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Nom de la structure associative



Profil des répondants

Territoire d’action de l’association

Effectif total de répondants : 80
Nombre de réponses : 130

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations
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LOT
2 (2%)

AVEYRON
7 (5%)

LOZÈRE
4 (3%)

GARD
7 (5%)

GERS
4 (3%)

TARN
4 (3%)

HAUTES-PYRÉNÉES
4 (3%) ARIÈGE

5 (4%)

HÉRAULT
12 (9%)

AUDE
8 (6%)

PYRÉNÉES-ORIENTALES
5 (4%)

HAUTE-GARONNE
11 (8%)

TARN-ET-GARONNE
4 (3%)



Membre du bureau
30% (24)

Dirigeant
26% (21)

Administrateur
10% (8)

Salarié/prestataire
10% (8)Ne s'est pas exprimé

24% (19)

Profil des répondants

Qualité du répondant

Effectif total de répondants : 61

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations
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Profil des répondants La ou les pathologie(s) concernées par l’association

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations

Effectif total de répondants : 75
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Oui
76% (61) Non

13% (10)

Ne sait pas
10% (8)

Ne s'est pas 
exprimé
1% (1)

Démarche de partenariat

Au sein de votre association, la démarche de 
Partenariat en Santé est-elle inscrite dans le projet 
associatif ?

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations

Effectif total de répondants : 80

24

Au cours des 12 derniers mois, vous ou l’un des membres de votre 

association avez été impliqué dans un projet dans une démarche de 

Partenariat en Santé avec des professionnels de la santé ?

Oui
90% (72)

Non
10% (8)

Effectif total de répondants : 80



Démarche de partenariat

Effectif total de répondants : 52

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations

3 (6%)

4 (8%)

5 (10%)

7 (13%)

13 (25%)

20 (38%)

0 5 10 15 20 25

RU

Action sociale

Partenariat avec des professionnels

ETP

Prévention / Journée d’information

Ecoute / Groupe de parole / Soutien /
Pair-aidance

Dans ces projets, quelles modalités de participation facilitant l’implication de publics vulnérables proposez-vous ?
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69

38 41 38
47

38
26

11

42 36 40
31

36

46

0 0 3 2 2 6 8
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90

Auprès de patients dans
le cadre de vos activités

associatives

Auprès de patients, 
dans le cadre d’actions 

de formations 
certifiantes des patients 

pour être 
experts/ressources, 

partenaires…

Auprès de patients, avec 
des professionnels de 
santé dans la cadre de 

programme   
d’Education 

thérapeutique du 
Patient.

Dans le cadre de la
formation des

professionnels de la
santé

Auprès d’établissements 
de santé

Auprès d’instances 
institutionnelles (ARS, 

Ministères, HAS…)

Dans les programmes de
recherche (autre que

pour les dons)

Oui Non Ne s'est pas exprimé

Activité associative

Dans quels domaines votre association intervient-elle ?

Effectif total de répondants : 80

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations
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Domaine d’intervention : auprès de patients dans le cadre de vos activités associatives

16 (7%)

46 (23%)

47 (23%)

48 (23%)

49 (23%)

0 20 40 60

Autre

Accompagner des patients pour les aider à être 
plus à même d’exprimer leurs choix tout au long 
de leurs parcours de santé, de comprendre le …

Organiser et animer des groupes de rencontre, 
parole, d’échanges entres patients/proches-

aidants

Accueillir des personnes au sein de l’association

Soutenir des proches-aidants à être plus à même 
d’exprimer leur rôle tout au long du parcours de 

santé de la personne accompagnée, de …

20 (28%)

26 (37%)

3 (4%)

7 (10%)

5 (7%)

3 (4%)

7 (10%)

Bénévolat avec défraiement 
(déplacement, repas…)

Bénévolat sans défraiment 
(déplacement, repas…)

Dons dans le cadre d’un partenariat 
avec une asso

Indirectement au moyen d’une 
subvention versée à l’association

Presta de services (autoentrepreneur,
travail indépendant)

Vacation

Contrat de travail

0 5 10 15 20 25 30

Pour quelle(s) mission(s) votre association ou l’un de vos 
membres intervient-elle ? 

Quelles sont les modalités de ces interventions ? 

Effectif total de répondants : 69
Nombre de réponses : 206

Effectif total de répondants : 50
Nombre de réponses : 71

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations
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Domaine d’intervention : auprès de patients, dans le cadre d’actions de formations 
certifiantes des patients pour être experts/ressources/partenaires… 

3 (3%)

10 (8%)

12 (10%)

29 (25%)

31 (26%)

32 (26%)

0 10 20 30 40

Autre

En tant que membre de l’équipe pédagogique

Participer à l’évaluation du cursus de formation 
patient

Co-animer en binôme avec un professionnel de
santé un ou des modules de formation

Témoigner en tant que patient partenaire 
(ressource/formateur/chercheur/expert…)

Animer seul un ou des modules de formation
patient

15 (38%)

11 (27%)

2 (5%)

4 (10%)

4 (10%)

2 (5%)

2 (5%)

Bénévolat avec défraiement 
(déplacement, repas…)

Bénévolat sans défraiement 
(déplacement, repas…)

Dons dans le cadre d’un partenariat 
avec une asso

Indirectement au moyen d’une 
subvention versée à l’association

Presta de services
(autoentrepreneur, travail

indépendant)

Vacation

Contrat de travail

0 10 20

Effectif total de répondants : 38
Nombre de réponses : 117

Effectif total de répondants : 30
Nombre de réponses : 40

Pour quelle(s) mission(s) votre association ou l’un de vos 
membres intervient-elle ? 

Quelles sont les modalités de ces interventions ? 

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations
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Domaine d’intervention : auprès de patients, avec des professionnels de santé dans 
la cadre de programme d’Education Thérapeutique du Patient (ETP)

14 (38%)

12 (32%)

1 (3%)

3 (8%)

3 (8%)

1 (3%)

3 (8%)

Bénévolat avec défraiement 
(déplacement, repas…)

Bénévolat sans défraiement 
(déplacement, repas…)

Dons dans le cadre d’un partenariat 
avec une asso

Indirectement au moyen d’une 
subvention versée à l’association

Presta de services
(autoentrepreneur, travail

indépendant)

Vacation

Contrat de travail

0 5 10 15

3 (2%)

15 (8%)

17 (9%)

19 (10%)

20 (10%)

24 (13%)

29 (15%)

31 (16%)

32 (17%)

0 10 20 30 40

Autre

Coordonner un programme ETP

Participer à des groupes de travail sur le sujet
ETP

Participer à l’évaluation de programme(s) ETP

Animer seul un ou des atelier(s) ETP

Participer à la conception de programme(s) ETP

Participer à la conception d'atelier(s) ETP

Animer en binôme avec un professionnel de
santé un ou des atelier(s) ETP

Témoigner sur la pathologie et la vie au
quotidien avec la maladie

Effectif total de répondants : 41
Nombre de réponses : 190

Effectif total de répondants : 30
Nombre de réponses : 37

Pour quelle(s) mission(s) votre association ou l’un de vos 
membres intervient-elle ? 

Quelles sont les modalités de ces interventions ? 

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations
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Domaine d’intervention : dans le cadre de la formation des professionnels de la santé

5 (5%)

8 (9%)

8 (9%)

11 (12%)

16 (18%)

20 (22%)

22 (24%)

0 5 10 15 20 25

Autre

En tant que membre de l’équipe pédagogique

Intervenir dans des dispositifs de simulation
clinique

Animer seul un ou des module d’enseignement

Participer à la conception d’une ou plusieurs 
séquences pédagogiques ou de cursus de …

Témoigner sur ma pathologie et la vie au
quotidien avec la maladie

Animer en binôme avec un pro de santé un ou 
des modules d’enseignement

1 (4%)

10 (40%)

7 (28%)

0 (0%)

0 (0%)

3 (12%)

0 (0%)

4 (16%)

Autre

Bénévolat avec défraiement 
(déplacement, repas…)

Bénévolat sans défraiement 
(déplacement, repas…)

Dons dans le cadre d’un partenariat 
avec une asso

Indirectement au moyen d’une 
subvention versée à l’association

Presta de services
(autoentrepreneur, travail…

Vacation

Contrat de travail

0 2 4 6 8 10 12

Effectif total de répondants : 38
Nombre de réponses : 90

Effectif total de répondants : 23
Nombre de réponses : 25

Pour quelle(s) mission(s) votre association ou l’un de vos 
membres intervient-elle ? 

Quelles sont les modalités de ces interventions ? 

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations
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Domaine d’intervention : dans le cadre de la formation des professionnels de la santé

Pour animer en binôme avec un 
professionnel de santé un ou des 

modules d’enseignement

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations

21%

16%

11%

26%

26%

Tot : Effectif total de répondants 
Rep : Nombre de réponses

8%

25%

13%

33%

21%

28%

0%

29%

14%

29%22%

21%

21%

29%

7%

Pour témoigner sur ma pathologie et 
la vie au quotidien avec la maladie

Pour animer seul(e) 
un ou des modules 

d’enseignement

Pour intervenir dans 
des dispositifs de 

simulation clinique

Tot : 13   //   Rep : 24

Tot : 7   //   Rep : 14 Tot : 4   //   Rep : 7

Tot : 10   //   Rep : 19

31
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Domaine d’intervention : auprès d’établissements de santé

Vous intervenez pour participer à des projets d’amélioration 
de la qualité et sécurité des usagers (recueil de l’expérience 
patient, planification de programmes, offre et évaluation de 
soins et de service)…

Dans quel type de structures ?

En tant que RU
36% (26)

En tant que Patient 
Partenaire
64% (47)

Etablissement 
sanitaires
55% (40)

Etablissements 
médicaux-sociaux

24% (17)

Structures de proximité 
pluriprofessionnelles 

(CPTS, MSP)
17% (12)

Cabinet médicaux
0% (0)

Autre
4% (3)

Effectif total de répondants : 43

Effectif total de répondants : 47
Nombre de réponses : 72

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations
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Domaine d’intervention : auprès d’établissements de santé

17 (22%)

29 (38%)

31 (40%)

0 10 20 30 40

De l’évaluation de l’offre de soins et de services 
avec une implication dans la réalisation d’audit, 

de patient traceur…

Du recueil de l’expérience patient

De la conception et planification de projet 
d’amélioration qualité

24 (52%)

18 (39%)

1 (2%)

2 (4%)

1 (2%)

0 (0%)

0 (0%)

Bénévolat avec défraiement 
(déplacement, repas…)

Bénévolat sans défraiement 
(déplacement, repas…)

Dons dans le cadre d’un partenariat 
avec une asso

Indirectement au moyen d’une 
subvention versée à l’association

Presta de services
(autoentrepreneur, travail

indépendant)

Vacation

Contrat de travail

0 10 20 30

Votre implication porte sur des actions autour…

Effectif total de répondants : 41
Nombre de réponses : 77

Effectif total de répondants : 39
Nombre de réponses : 46

Quelles sont les modalités de ces interventions ? 

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations
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Nb de réponses

Nb de réponses



Domaine d’intervention : auprès d’instances institutionnelles

Vous intervenez pour développer, implanter, évaluer des politiques 
de santé ou programmes mis en œuvre par les ARS, la HAS ou les 
ministères…

21 (49%)

15 (35%)

1 (2%)

3 (7%)

1 (2%)

0 (0%)

2 (5%)

Bénévolat avec défraiement 
(déplacement, repas…)

Bénévolat sans défraiement 
(déplacement, repas…)

Dons dans le cadre d’un partenariat 
avec une asso

Indirectement au moyen d’une 
subvention versée à l’association

Presta de services
(autoentrepreneur, travail

indépendant)

Vacation

Contrat de travail

0 5 10 15 20 25

Effectif total de répondants : 38
Nombre de réponses : 43

Quelles sont les modalités de ces interventions ? 

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations

En tant que RU
87% (28)

En tant que Patient 
Partenaire

13% (4)

Effectif total de répondants : 32

34
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Domaine d’intervention : dans les programmes de recherche (autre que pour les dons)

1 (4%)

2 (8%)

2 (8%)

3 (12%)

4 (16%)

13 (52%)

0 5 10 15

Diffusion de la recherche

Participation à un comité scientifique

Recherche de financement

Participation à un comité d'éthique

Participation à l'équipe de recherche

Participation au recueil de données (patients
échantillonnés)

12 (40%)

14 (48%)

1 (3%)

1 (3%)

1 (3%)

0 (0%)

1 (3%)

Bénévolat avec défraiement 
(déplacement, repas…)

Bénévolat sans défraiement 
(déplacement, repas…)

Dons dans le cadre d’un partenariat 
avec une asso

Indirectement au moyen d’une 
subvention versée à l’association

Presta de services (autoentrepreneur,
travail indépendant)

Vacation

Contrat de travail

0 5 10 15

Pour quelle(s) mission(s) votre association ou l’un de vos 
membres intervient-elle ? 

Effectif total de répondants : 25 Effectif total de répondants : 24
Nombre de réponses : 30

Quelles sont les modalités de ces interventions ? 

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations
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Oui
70% (50)

Non
30% (21)

Activité associative
Souhaitez-vous être sollicité pour participer à des réunions 
de réflexion ou de travail pour développer l’implication des 
patients partenaires et usagers du système de santé ? 

1 (1%)

12 (18%)

45 (66%)

10 (15%) 

0 10 20 30 40 50

0

1

2

3

De 0 (pas du tout) à 3 (tout à fait), indiquez votre niveau de 
satisfaction de la démarche de Partenariat en Santé dans 
laquelle vous ou l’un de vos membres êtes engagé(e) ? 

Effectif total de répondants : 71 Effectif total de répondants : 68

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations
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1 (2%)

3 (4%)

6 (9%)

7 (11%)

8 (12%)

9 (14%)

10 (15%)

11 (17%)

11 (17%)

0 2 4 6 8 10 12

Organisation performante

Participation aux instances

Changement de paradigme / Evolution du système de santé / Innovation

Motivation / Stimulation / Reconnaissance

Satisfaction des usagers / Prise en compte des besoins

Information sur le vécu des patients et des  proches / Soutien

Implication des instances / Volonté et sollicitation des professionnels

Relation / Communication

Complémentarité / Travail d'équipe

Activité associative
Quels sont les éléments satisfaisants de la démarche de Partenariat en Santé dans laquelle vous ou l’un de vos 
membres êtes engagé ?
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Effectif total de répondants : 48
Nombre de réponses : 66
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2 (4%)

2 (4%)

3 (6%)

3 (6%)

4 (7%)

8 (15%)

10 (18%)

10 (18%)

12 (22%)

0 2 4 6 8 10 12 14

Amélioration des pratiques / Formation

Visibilité des associations

Relation de soin / Communication

Information sur le vécu des patients et des proches et sur la maladie

Valorisation / Rémunération / Reconnaissance et statut

Manque de moyens / temps / financement / réseau / outils

Inclusion / Inclusion des proches / Accès aux soins

Sollicitation par les professionnels / Intégration des patients à l'équipe et aux
structures

Qualité, sécurité des soins et coordination

Activité associative

Qu’est ce qui d’après vous pourrait être amélioré de la démarche de Partenariat en Santé dans laquelle vous ou 
l’un de vos membres êtes engagé ??

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations

Effectif total de répondants : 39
Nombre de réponses : 54
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Activité associative
Quel est selon vous l’impact que peut avoir l’implication des patients partenaires / bénévoles d’association 
dans un projet avec des responsables de santé (sanitaire/médico-social, formation, organisation des 
établissements, recherche, politique de santé…) ?

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations

3 (3%)

4 (4%)

4 (4%)

6 (6%)

9 (9%)

12 (12%)

13 (13%)

15 (14%)

15 (14%)

22 (21%)

0 5 10 15 20 25

Fais avancer la recherche / Innovation

Santé publique / Prévention / Accès aux soins

Sens et valorisation du vécu

Être acteur de ses soins

Information sur le vécu des patients et des proches

Relation de soin / Communication

Prise en compte de  l'expérience et des besoins des patients

Qualité / Sécurité des soins et coordination

Amélioration des pratiques / Réflexivité / Formation

Complémentarité / Représentations

Effectif total de répondants : 56
Nombre de réponses : 103
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Activité associative
Pour vous, qu’est-ce qui limite l’implication de votre association ou l’un de vos membres dans des projets en 
partenariat avec des acteurs du système de santé ? 

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations

7 (4%)

10 (6%)

18 (11%)

26 (16%)

31 (19%)

33 (20%)

36 (22%)

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Manque de compétences (sur le partenariat, le système de santé)

Formation / compétences des patients-partenaires / bénévoles

Manque de reconnaissance (financière et/ou autre)

Difficulté du recrutement de patients-partenaires / bénévoles

Limite du bénévolat

Manque de visibilité des professionnels de la santé sur la valeur ajoutée à ce
partenariat

Manque de disponibilité ( temps, fatigue, ...)

Effectif total de répondants : 56
Nombre de réponses : 161
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Activité associative
Au cours des 12 prochains mois, avez-vous l’intention de 
vous impliquer dans / mettre en place un projet dans une 
démarche de Partenariat en Santé avec des 
professionnels de la santé ?

Êtes vous engagé(e) dans la dynamique régionale de 
Partenariat en Santé en Occitanie ?

Oui
88% (44)

Non
12% (6)

Oui depuis 2018 (participation 
au CRIAPS et ses groupes de 

travail, réunions « culture 
partagée »)

6% (4)

Oui dans le cadre 
des actions du COPS

24% (17)

Non et je souhaite m’engager 
dans la dynamique régionale

42% (29)

Non et je ne le 
souhaite pas

24% (17)

Autre
4% (3)

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations

Effectif total de répondants : 50

Effectif total de répondants : 67
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Besoin de soutien et d'implication des 
instances (cadre législatif, financier et 
institutionnel, reconnaissance, statuts, 

RNCP, Pôle Emploi, ...)
37% (11)

Besoin de faire connaître / informer (grand 
public, professionnels et partenaires, ...)

23% (7)

Besoin de fluidifier les parcours / accompagner / 
innover dans la prise en soins

14% (4)

Besoin de temps, d'outils et de 
moyens
13% (4)

Besoin de se former / former les ressources 
identifiées

10% (3)

Besoin de se rencontrer
3% (1)

Activité associative
Qu’est-ce qui vous serait utile pour développer le partenariat en santé dans votre structure, vos missions, 
vos interventions, … ?

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations

Effectif total de répondants : 23
Nombre de réponses : 30
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Baromètre 2023 du Partenariat en Santé

Effectif total de répondants : 126

PATIENTS PARTENAIRES

43

Nombre de personnes contactées : 162

Taux de réponses : 78% (en Occitanie : 59%)



Âge des répondants

Profil des répondants

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie – Patients Partenaires 44

Effectif total de répondants : 124

6 (5%)

26 (21%)

32 (26%)

30 (24%)

24 (19%)

5 (4%)

1 (1%)

80 ans et plus

Entre 70 et 79 ans

Entre 60 et 69 ans

Entre 50 et 59 ans

Entre 40 et 49 ans

Entre 30 et 39 ans

Moins de 30 ans

0 10 20 30 40

Âge moyen : 
61 ans

Nb de réponses



Profil des répondants
Vivez-vous ou avez-vous vécu avec une ou plusieurs 
maladie(s) chronique(s) physique(s) et/ou psychique(s) ?

Accompagnez-vous une personne vivant avec une ou 
plusieurs maladie(s) chronique(s) physiques et/ou 
psychiques en tant que proche-aidant ?

Oui
65% (82)

Non
35% (44)

Oui
37% (45)

Non
63% (78)

Effectif total de répondants : 126

Effectif total de répondants : 123

45

Depuis 17 ans en moyenne

20% des répondants vivent et accompagnent une personne qui vit avec une maladie / handicap

Depuis 15 ans en moyenne
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Oui
63% (80)

Non
37% (46)

Profil des répondants

Êtes-vous bénévole dans une ou plusieurs associations de patients ?

Effectif total de répondants : 126
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Oui
23% (27)

Non
77% (92)

Démarche de partenariat
Êtes-vous un patient partenaire avec un statut de 
professionnel ?

3 (8%)

9 (24%)

12 (32%)

14 (37%)

0 5 10 15

Autre

Contrat de travail salarié

Vacation

Prestation de service (activité
indépendante, ...)

Si oui, avec quel statut ?

Effectif total de répondants : 119

47
Effectif total de répondants : 27

Nombre de réponses : 38

Nb de réponses
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Oui
62% (78)

Non
38% (48)

Activité de patient / proche-aidant partenaire

Au cours des 12 derniers mois, avez-vous été impliqué dans/mis en place un projet dans une démarche de 
partenariat en santé avec des professionnels de la santé (sanitaire/médico-social, formation, organisation des 
établissements, recherche…) ?

Effectif total de répondants : 126
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Activité de patient / proche-aidant partenaire
Auprès d’autres patients, dans le 
cadre d’activités de type écoute, 

entraide, conseils, ….

58%

36%

6%

27%

65%8%

36%

53%

11%

34%

57%

9%

Auprès d’autres patients, dans le 
cadre de la formation des patients 

pour être patients 
experts/ressources, partenaires… 

Auprès d’autres patients, avec des 
professionnels de santé dans la cadre 

de programme d’Education 
thérapeutique du Patient (ETP)

Dans le cadre de la formation 
des professionnels de la santé

Auprès d’établissements 
de santé

49

Auprès d’instances institutionnelles 
(ARS, Ministères, HAS…)

Dans le champ 
de la recherche

Effectif total de 
répondants : 102

12%

77%

11%

27%

61%12%

45%
55%

0%
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Auprès d’autres patients, dans le cadre d’activités de type écoute, entraide, conseils, ….

4 (7%)

15 (25%)

39 (68%)

Ne s'est pas exprimé

Dons

Prestation des services / vacation /
contrat de travail

Bénévolat

0 20 40 60

Effectif total de répondants : 59

50

Nb de réponses

Quelles sont les modalités de ces interventions ?

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie – Patients Partenaires



Auprès d’autres patients, dans le cadre de la formation des patients pour être patients 
experts/ressources, partenaires… 

8 (10%)

9 (10%)

14 (16%)

17 (19%)

20 (23%)

20 (23%)

0 5 10 15 20 25

Je participe à l’évaluation du cursus de formation 
patient

J’anime seul(e)

Je suis intégré(e) à l’équipe pédagogique

Je témoigne en tant que patient (expert, 
ressource, intervenant, partenaire…)

Je participe à la conception d’une ou plusieurs 
séquences pédagogiques et/ou du cursus de 

formation patient

Je co-anime en binôme avec un professionnel de
santé

3 (9%)

3 (9%)

14 (41%)

14 (41%)

Ne s'est pas exprimé

Dons

Prestation de services / Vacation /
Contrat de travail

Bénévolat

0 5 10 15

Quel(s) type(s) d’activité(s) menez-vous ?

Effectif total de répondants : 28
Nombre de réponses : 88

Effectif total de répondants : 25
Nombre de réponses : 34

Quelles sont les modalités de ces interventions ? 

51

Nb de réponses Nb de réponses

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie – Patients Partenaires



Auprès d’autres patients, avec des professionnels de santé dans la cadre de programme 
d’Education thérapeutique du Patient (ETP)

8 (5%)

13 (11%)

17 (14%)

17 (14%)

18 (15%)

25 (20%)

26 (21%)

0 10 20 30

Je coordonne un programme d'ETP

Je témoigne dans un ou des atelier(s) d'ETP

J'anime seul(e) ou avec un autre patient
partenaire un ou des atelier(s) d'ETP

Je participe à des groupes de travail sur le sujet
de l'ETP

Je participe à l'évaluation de programme(s) d'ETP

J'anime en binôme avec un professionnel de
santé un ou des atelier(s) d'ETP

Je participe à la conception d'atelier(s) ou
programmes d'ETP

8 (18%)

12 (27%)

12 (27%)

1 (2%)

2 (2%)

6 (13%)

4 (9%)

1 (2%)

Ne s'est pas exprimé

Bénévolat avec défraiement 
(déplacement, repas…)

Bénévolat sans défraiement 
(déplacement, repas…)

Dons à mon association (convention
de partenariat avec un établissement)

Indirectement, subvention versée à la 
structure qui m’emploie 

Prestation de services (auto-
entrepreneur, travail indépendant…)

Vacation

Contrat de travail

0 5 10 15

Quel(s) type(s) d’activité(s) menez-vous ?

Effectif total de répondants : 37
Nombre de réponses : 122

Effectif total de répondants : 37
Nombre de réponses : 45

Quelles sont les modalités de ces interventions ? 
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Nb de réponses Nb de réponses
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Dans le cadre de la formation des professionnels de la santé

1 (1%)

4 (4%)

9 (9%)

9 (9%)

13 (13%)

19 (19%)

20 (20%)

24 (24%)

0 10 20 30

Autre

Je participe à l’évaluation de cursus de formation 
des professionnels de la santé

Je suis intégrée à l’équipe pédagogique

J’interviens dans la conception de dispositifs de 
simulation

J'anime seul(e) un ou des modules 
d’enseignement 

Je témoigne sur la pathologie de la personne que
j'accompagne et la vie au quotidien avec la…

Je participe à la conception d'une ou plusieurs
séquences pédagogiques ou de cursus de…

J'anime en binôme avec un professionnel de 
santé, un ou des modules d’enseignement 

7 (7%)

10 (10%)

18 (19%)

21 (22%)

41 (42%)

Auprès de médecins en formation
continue

Autres étudiants

Auprès de paramédicaux en
formation continue

Auprès d'étudiants en faculté de
médecine

Auprès d'étudiants en formation
paramédicale

0 20 40 60

Quel(s) type(s) d’activité(s) menez-vous ?

Effectif total de répondants : 29
Nombre de réponses : 99

Effectif total de répondants : 29
Nombre de réponses : 97

Auprès de qui ?

53

Nb de réponses
Nb de réponses
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Quelles sont les modalités de ces interventions ?

54

1 (3%)

5 (17%)

5 (17%)

1 (3%)

0 (0%)

6 (17%)

11 (37%)

1 (3%)

Autre

Bénévolat avec défraiement (déplacement, 
repas…)

Bénévolat sans défraiement (déplacement, 
repas…)

Dons à mon association (convention de
partenariat avec un établissement)

Indirectement, subvention versée à la 
structure qui m’emploie 

Presta de services (auto-entrepreneur, travail
indépendant, ...)

Vacation

Contrat de travail

0 5 10 15

Effectif total de répondants : 18
Nombre de réponses : 30

Dans le cadre de la formation des professionnels de la santé

Nb de réponses

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie – Patients Partenaires



Auprès d’établissements de santé

1 (2%)

11 (21%)

20 (38%)

5 (10%)

3 (6%)

7 (13%)

2 (4%)

3 (6%)

Autre

Bénévolat avec défraiement 
(déplacement, repas…)

Bénévolat sans défraiement 
(déplacement, repas…)

Dons à mon association (convention de
partenariat avec un établissement)

Indirectement, subvention versée à la 
structure qui m’emploie 

Prestation de services (auto-
entrepreneur, travail indépendant, …)

Vacation

Contrat de travail

0 10 20 30

Effectif total de répondants : 39
Nombre de réponses : 52

55

Nb de réponses

Quelles sont les modalités de ces interventions ?
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Auprès d’instances institutionnelles
Vous développez, implantez, évaluez des politiques de santé 
ou programmes mis en œuvre par les Agences Régionales de 
Santé (ARS) ou ministères…

En tant que RU
47% (13)

En tant que 
Patient Partenaire

39% (11)

Ne s'est pas 
exprimé
14% (4)

Effectif total de répondants : 28

56

1 (4%)

10 (38%)

13 (50%)

0 (0%)

0 (0%)

1 (4%)

1 (4%)

0 (0%)

Autre

Bénévolat avec défraiement 
(déplacement, repas…)

Bénévolat sans défraiement 
(déplacement, repas…)

Dons à mon association (convention de
partenariat avec un établissement)

Indirectement, subvention versée à la 
structure qui m’emploie 

Prestation de services (auto-
entrepreneur, travail indépendant, …)

Vacation

Contrat de travail

0 5 10 15

Effectif total de répondants : 28
Nombre de réponses : 26

Quelles sont les modalités de ces interventions ? 

Nb de réponses
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En tant que patient ou proche-aidant partenaire, quelle formation avez-vous suivie pour l'exercice de vos missions ?

57

19 (14%)

2 (1%)

3 (2%)

6 (4%)

7 (5%)

7 (5%)

12 (9%)

13 (10%)

14 (10%)

25 (19%)

28 (21%)

Autres

Certificat Universitaire (CU)

Master

DU Démocratie en Santé

DU ETP

Cursus patient partenaire dispensé par une association

Cursus patient partenaire par un organisme universitaire ou de formation

DU PP/Soignant

Aucune formation particulière

Formation pour représentants des usagers (RU)

Formation qualifiante 40h ETP

0 5 10 15 20 25 30

Effectif total de répondants : 102
Nombre de réponses : 136

Activité de patient / proche-aidant partenaire

Autres formations citées :

- DU patient formateur
- Doctorat
- DU patient expert en 
cancérologie et référent 
en établissement

Nb de réponses
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Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire
Sur quel(s) secteur(s) géographique(s) souhaitez-vous 
intervenir ?

Quelle serait votre disponibilité pour participer à ces 
actions ?

Autour de chez moi (moins 
de 30 min de trajet)

34% (35)

Sur mon département et 
départements limitrophes 

(entre 30 min et 2h de trajet)
31% (32)

Sur ma région
14% (14)

France entière
18% (19)

Ne s'est pas exprimé
3% (3) Ne s'est pas exprimé

7% (5)

Autre
8% (6)

Ponctuellement 
37% (28)

1 à 2 fois par mois
20% (15)

1 ou 2 jours par semaine
14% (11)

Mi-temps 
7% (5)

3 à 5 jours par semaine
7% (5)

Effectif total de répondants : 75
Nombre de réponses : 103

Effectif total de répondants : 75
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Comment souhaiteriez être indemnisé de vos interventions ?

59

4 (3%)

6 (5%)

41 (31%)

13 (10%)

4 (3%)

21 (16%)

25 (19%)

16 (12%)

Ne s'est pas prononcé

Je ne souhaite pas être indemnisé

Défraiement (déplacement, repas…)

Dons à l’association dont je suis membre, dans le cadre 
d’une convention de partenariat avec un établissement

Indirectement au moyen d’une subvention versée à la 
structure porteuse/association qui m’emploie 

Presta de services (autoentrepreneur, travail indépendant)

Vacation

Contrat de travail

0 10 20 30 40 50

Effectif total de répondants : 75
Nombre de réponses : 130

Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire

Nb de réponses

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie – Patients Partenaires



Oui
55% (56)

Non
19% (19)

Ne s'est pas exprimé
26% (27)

Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire
Souhaitez-vous être sollicité pour participer à des réunions 
de réflexion ou de travail pour développer l’implication des 
patients partenaires et usagers du système de santé ?

30 (29%)

3 (3%)

11 (11%)

26 (25%)

32 (31%)

0 10 20 30 40

Ne s'est pas exprimé

0

1

2

3

De 0 (pas du tout) à 3 (tout à fait), indiquez votre niveau de 
satisfaction de la démarche de partenariat en santé dans 
laquelle vous êtes engagé(e) ? 

Effectif total de répondants : 102

Effectif total de répondants : 102
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Nb de réponses
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Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire
Pour vous, qu’est ce qui limite votre implication dans des projets en partenariat avec des acteurs du 
système de santé ? 

11 (7%)

9 (6%)

20 (13%)

21 (13%)

24 (15%)

34 (22%)

37 (24%)

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Manque de compétences (sur le partenariat, le système de santé)

Formations disponibles

Limite du bénévolat

Difficulté d’identifier les projets existants/à venir et les acteurs souhaitant 
s’engager dans la démarche de partenariat en santé

Manque de reconnaissance (financière et/ou autre)

Manque de visibilité des professionnels de la santé sur la valeur ajoutée à ce
partenariat

Manque de disponibilité ( temps, fatigue, ...)

Effectif total de répondants : 78
Nombre de réponses : 156
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Nb de réponses
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Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire
Pour vous, qu’est ce qui favorise votre implication dans des projets en partenariat avec des acteurs du 
système de santé ? 

7 (4%)

8 (5%)

10 (7%)

10 (7%)

14 (9%)

16 (11%)

22 (15%)

26 (17%)

37 (25%)

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Soutien au repérage de projets existants/à venir et des acteurs souhaitant 
s’engager dans la démarche de partenariat en santé

Disponibilités des acteurs

Soutien financier

Formation et compétences au partenariat en santé

Expériences antérieures avec des professionnels de la santé

Volonté institutionnelle

Sensibilisation des professionnels de la santé au partenariat en santé

Evolution du système de santé et des politiques favorables au partenariat

Confiance mutuelle

Effectif total de répondants : 58
Nombre de réponses : 150
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Nb de réponses
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Au cours des 12 prochains mois, avez-vous l’intention de vous impliquer dans/mettre en place un projet dans une 
démarche de partenariat en santé avec des professionnels de la santé (sanitaire/médico-social, formation, organisation 
des établissements, recherche…) ? 

Oui
42% (43)

Non
28% (28)

Ne s'est pas exprimé
30% (31)

Effectif total de répondants : 102
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Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire
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Oui
69% (58)

Non
31% (26)

Un annuaire recense les acteurs du partenariat en santé (patients/proches-aidants/usagers partenaires, 
professionnels) de la région Occitanie. Souhaiteriez-vous l’utiliser pour vous mettre en contact avec des 
patients partenaires ?

Effectif total de répondants : 84

64

Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire
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Baromètre 2023 du Partenariat en Santé

Effectif total de répondants : 101

ÉQUIPES DE SOINS

Nombre de personnes contactées : 813

Taux de réponses : 12,5 %



Profil des répondants

Localité des répondants

Effectif total de répondants : 101

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie – Equipes de soins
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LOT
2 (2%)

AVEYRON
8 (8%)

LOZÈRE
0 (0%)

GARD
14 (14%)

GERS
4 (4%)

TARN
3 (3%)

HAUTES-PYRÉNÉES
5 (5%) ARIÈGE

3 (3%)

HÉRAULT
29 (29%)

AUDE
5 (5%)

PYRÉNÉES-ORIENTALES
10 (10%)

HAUTE-GARONNE
16 (16%)

TARN-ET-GARONNE
2 (2%)

HORS OCCITANIE :
0 (0%)



Établissement dans un service 
prenant en charge différents 

types de maladies
38% (38)

Structure de soins coordonnés 
(maison de santé 

pluriprofessionnelle, centre de 
santé…)

 49% (50)

Autre
13% (13)

Profil des répondants

Type de structure

Effectif total de répondants : 101

67

Autre :
Esat, CSAPA Ambulatoire, 
Réseau de santé Maladies Rares, 
CPTS, SAMSAH, UTEP, UTEP CHU 
Montpellier, CPTS, Centre 
thermal avec un programme 
d'éducation thérapeutique du 
patient BPCO en milieu thermal, 
Thermes, Maternité, CABINET, 
DAC81
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Oui
34% (34)

Non
66% (67)

Démarche de partenariat
Avez-vous eu au cours des 12 derniers mois l’occasion 
d’impliquer des patients partenaires, ou des représentants 
d’association de patients ou d’usagers agrée ou non, 
médiateurs en santé pairs ?

0 (0%)

17 (49%)

18 (51%)

0 10 20

Autres

Dans la dispensation et 
l’accompagnement dans le cadre 

d’un programme ETP

Dans la dispensation et 
l’accompagnement des soins hors 

programme ETP

Si oui, dans quels domaines d’implication ?

Effectif total de répondants : 101

68
Effectif total de répondants : 32

Nombre de réponses : 35
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Démarche de partenariat

9 (33%)

4 (15%)

5 (19%)

9 (33%)

0 2 4 6 8 10

Autres

Témoigner sur leur pathologie et leur vie au quotidien avec la
maladie

Présenter une association de patients (hors programme ETP)

Soutenir et accompagner d’autres patients

Vous impliquez les patients partenaires dans la dispensation et l’accompagnement des soins hors programme ETP

Effectif total de répondants : 16
Nombre de réponses : 27

69

Nb de réponses
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Démarche de partenariat

2 (3%)

2 (3%)

4 (6%)

5 (8%)

6 (9%)

6 (9%)

7 (11%)

8 (12%)

8 (12%)

9 (14%)

9 (14%)

Autres

Coordonner un programme d’ETP

Témoigner dans un ou des atelier(s) d'ETP en tant qu’aidant

Animer seul(e) un ou des atelier(s) d'ETP

Présenter une association de patients dans un programme d’ETP

Participer à la conception de programme(s) d'ETP

Participer à la conception d'atelier(s) d'ETP

Participer à l'évaluation de programme(s) d'ETP

Soutien et accompagnement des autres patients

Témoigner sur leur pathologie et leur vie au quotidien avec la maladie

Animer en binôme avec un professionnel de santé un ou des atelier(s) d'ETP

0 2 4 6 8 10

Effectif total de répondants : 15
Nombre de réponses : 66

Vous impliquez les patients partenaires dans la dispensation et l’accompagnement dans le cadre d’un programme ETP

70

Nb de réponses
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Quelles sont les modalités de ces interventions ?

71

1 (3%)

10 (26%)

20 (51%)

2 (5%)

2 (5%)

0 (0%)

0 (30%)

4 (10%)

Autre

Bénévolat avec défraiement (déplacement, 
repas…)

Bénévolat sans défraiement (déplacement, 
repas…)

Dons à mon association (convention de
partenariat avec un établissement)

Indirectement, subvention versée à la 
structure qui m’emploie 

Presta de services (auto-entrepreneur, travail
indépendant, ...)

Vacation

Contrat de travail

0 5 10 15 20 25

Effectif total de répondants : 33
Nombre de réponses : 39

Démarche de partenariat 

Nb de réponses
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De 0 (pas du tout) à 3 (tout à fait), indiquez votre niveau de satisfaction de la démarche de partenariat en santé dans laquelle vous 
êtes engagé(e) ?

Implication des patients partenaires

72

Effectif total de répondants : 33

1 (3%)

5 (15%)

13 (39%)

14 (42%)

0

1

2

3

0 5 10 15Nb de réponses
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2 (6%)

1 (3%)

2 (6%)

5 (14%)

6 (17%)

3 (8%)

1 (3%)

2 (16%)

13 (37%)

0 2 4 6 8 10 12 14

Organisation performante

Participation aux instances

Changement de paradigme / Evolution du système de santé / Innovation

Motivation / Stimulation / Reconnaissance

Satisfaction des usagers / Prise en compte des besoins

Information sur le vécu des patients et des  proches / Soutien

Implication des instances / Volonté et sollicitation des pros

Relation / Communication

Complémentarité / Travail d'équipe

Implication des patients partenaires
Quels sont les éléments satisfaisants ?

Nombre de réponses : 35

73

Nb de réponses
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4 (14%)

2 (7%)

3 (11%)

3 (11%)

8 (29%)

3 (11%)

2 (7%)

2 (7%)

1 (3%)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Amélioration des pratiques / Formation

Visibilité des associations

Relation de soin / Communication

Information sur le vécu des patients et des proches et sur la maladie

Valorisation / Rémunération / Reconnaissance et statut

Manque de moyens / temps / financement / réseau / outils

Inclusion / Inclusion des proches / Accès aux soins

Sollicitation par les professionnels / Intégration des patients à l'équipe et aux
structures

Qualité, sécurité des soins et coordination

Implication des patients partenaires
Qu’est ce qui d’après vous pourrait être amélioré ?

Nombre de réponses : 28

74

Nb de réponses
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Oui
17% (5)

Non
50% (15)

Ne sait pas
33% (10)

Implication des patients partenaires

Avez-vous mis en place / Y a-t-il un processus d’évaluation de la plus-value de la démarche de partenariat avec 
les patients ?

75

Effectif total de répondants : 30
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3 (4%)

1 (1%)

1 (1%)

1 (1%)

7 (9%)

4 (5%)

3 (4%)

25 (33%)

20 (26%)

3 (4%)

9 (12%)

0 5 10 15 20 25 30

Difficultés

Fais avancer la recherche / Innovation

Santé publique / Prévention / Accès aux soins

Personnel / Maintien dans le rétablissement / Sens et valorisation du vécu

Être acteur de ses soins

Soutien des patients / Proches / Information sur le vécu

Amélioration de la relation de soin / Communication

Prise en compte de l'expérience et des besoins des patients

Amélioration de la qualité / Parcours / Prise en charge / Coordination

Amélioration des pratiques professionnelles / Réflexivité / Formation

Complémentarité / Mutualisation / Autre vision / Représentations

Implication des patients partenaires
Quel est selon vous l’impact que peut avoir l’implication des patients partenaires ou leurs représentants dans 
vos projets ?

Nombre de réponses : 77

76

Nb de réponses
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Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire
Pour vous, qu’est ce qui limite votre implication dans des projets en partenariat avec des acteurs du 
système de santé ? 

23 (10%)

25 (11%)

25 (11%)

39 (17%)

25 (11%)

34 (15%)

19 (8%)

34 (14%)

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Résistance au changement

Formations et compétences des patients partenaires

Limite du bénévolat

Manque de visibilité des équipes sur la valeur ajoutée de ce partenariat

Manque de reconnaissance (financière et/ou autre)

Manque de disponibilité ( temps, fatigue, ...)

Manque de compétences (sur le partenariat, la formation, le système de
santé)

Difficulté de recrutement de patients partenaires

Effectif total de répondants : 83
Nombre de réponses : 224

77

Nb de réponses
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Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire
Pour vous, qu’est ce qui favorise votre implication dans des projets en partenariat avec des acteurs du 
système de santé ? 

14 (14%)

17 (9%)

10 (5%)

16 (8%)

19 (10%)

22 (11%)

31 (16%)

37 (19%)

34 (17%)

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Soutien au repérage de patients partenaires

Disponibilités des patients partenaires

Soutien financier

Formation et compétences au partenariat en santé

Expériences antérieures avec des professionnels de la santé

Volonté institutionnelle

Sensibilisation des équipes au partenariat en santé

Evolution du système de santé et des politiques favorables au partenariat

Confiance mutuelle

Effectif total de répondants : 73
Nombre de réponses : 200

78

Nb de réponses
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Au cours des 12 prochains mois, avez-vous l’intention de 
mettre en place ou poursuivre un projet dans une 
démarche de partenariat en santé avec des patients 
partenaires ? 

Êtes vous engagé(e) dans la dynamique régionale de 
Partenariat en Santé en Occitanie ?

Oui
52% (42)

Non
48% (39)

Oui depuis 2018 (participation 
au CRIAPS et ses groupes de 

travail, réunions « culture 
partagée »)

3% (2)

Oui dans le cadre 
des actions du COPS

11% (8)

Non et je souhaite m’engager 
dans la dynamique régionale

50% (38)

Non et je ne le 
souhaite pas

36% (27)

Effectif total de répondants : 81

Effectif total de répondants : 75

79

Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire
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Permanence de 
Patient Partenaire

3% (1)

Communication sur le Partenariat en Santé
6% (2)

Des collaborateurs
9% (3)

Formation
9% (3)

Appui institutionnel, direction, 
évolution cadre légal

9% (3)

Moyens financiers
12% (4)

Rencontres
9% (3)

Temps
12% (4)

Connaître des Patients Partenaires, 
recours à un annuaire

31% (10)

Implication des patients partenaires dans des activités de formation
Qu’est-ce qui vous serait utile pour développer le partenariat en santé dans votre structure, vos missions, 
vos interventions, … ?

80

Nombre de réponses : 33
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Oui
63% (52)

Non
4% (3)

Peut-être
33%

Un annuaire recense les acteurs du partenariat en santé (patients/proches-aidants/usagers partenaires, 
professionnels) de la région Occitanie. Souhaiteriez-vous l’utiliser pour vous mettre en contact avec des 
patients partenaires ?

Effectif total de répondants : 82

81

Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire
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Baromètre 2023 du Partenariat en Santé

Effectif total de répondants : 66

ÉTABLISSEMENTS DE SANTÉ

82

Nombre de structures contactées : 259

Taux de réponses : 25,5 % 



LOT
3 (5%)

AVEYRON
0 (0%)

LOZÈRE
0 (0%)

GARD
10 (15%)

GERS
0 (0%)

TARN
1 (2%)

HAUTES-PYRÉNÉES
0 (0%) ARIÈGE

2 (3%)

HÉRAULT
26 (39%)

AUDE
4 (6%)

PYRÉNÉES-ORIENTALES
3 (5%)

HAUTE-GARONNE
14 (21%)

TARN-ET-GARONNE
2 (3%)

Profil des répondants

Localité des répondants

Effectif total de répondants : 66
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HORS OCCITANIE :
1 (2%)



La direction d'un établissement
62% (41)

La direction qualité
 20% (13)

La direction des soins
4% (3)

Un service de relation avec les usagers
5% (3)

La direction d'un pôle
2 (3%)

Autre
4 (6%)

Profil des répondants

Type de structure

Effectif total de répondants : 66
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Oui
86% (57)

Non
9% (6)

Ne sait pas
5% (3)

Profil des répondants

Au sein de votre structure, la démarche de partenariat en santé est-elle inscrite dans le projet d’établissement ? 

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie - Associations
85

Effectif total de répondants : 66



Oui
88% (58)

Non
12% (8)

Démarche de partenariat

Au cours des 12 derniers mois, avez-vous eu l’occasion d’impliquer des patients partenaires, ou leurs 
représentants (RU, association agrée) dans un projet au sein de votre établissement ?

Effectif total de répondants : 66
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Démarche de partenariat
Qui est engagé dans la dynamique de partenariat en 
santé (PeS) au sein de votre structure ?

4 (4%)

45 (47%)

28 (29%)

19 (20%)

0 20 40 60

Autres

Représentant des usagers

Patient Partenaire (Ressource /
Formateur / Chercheur...)

Membre d'association

Avec quels types de personnes ? 

87

Effectif total de répondants : 58
Nombre de réponses : 96

Nb de réponses Nb de réponses

12 (6%)

13 (6%)

39 (19%)

40 (20%)

45 (22%)

55 (27%)

0 20 40 60

Autre

La direction d'un pôle

Un service de relation avec les
usagers

La direction des soins

La direction qualité

La direction d'établissement

Effectif total de répondants : 66
Nombre de réponses : 204
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6 (6%)

32 (6%)

43 (19%)

0 10 20 30 40 50

Dans la recherche

Dans la dispensation et ou l’accompagnement des soins au 
sein des services de soin

Dans le champ de la Qualité et la sécurité des soins

Démarche de partenariat
Dans quels domaines ?

Effectif total de répondants : 58
Nombre de réponses : 81

88

Nb de réponses
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5 (3%)

19 (12%)

22 (14%)

14 (9%)

25 (16%)

34 (22%)

37 (24%)

0 10 20 30 40

Autre

Dans l’organisation des services ou parcours de soins avec 
les équipes

En tant que patient traceur

Dans le dispositif du patient traceur

Dans les actions du recueil de l’expérience patient

Dans la conception du projet des usagers ou 
d’établissement

Dans les instances en tant que représentant d’usagers en 
CDU

Démarche de partenariat
Dans le champ de la qualité et la sécurité des soins, vous les impliquez dans…

Effectif total de répondants : 43
Nombre de réponses : 156

89

Nb de réponses
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1 (3%)

7 (12%)

6 (14%)

5 (9%)

0 2 4 6 8

Pour proposer des sujets de recherche

Pour participer aux recueils de données

Pour participer aux recueils de données

Pour communiquer autour des projets de recherche

Démarche de partenariat
Dans le champ de la recherche, vous les impliquez dans…

Effectif total de répondants : 6
Nombre de réponses : 19

90

Nb de réponses
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Si vous impliquez des représentants d’usagers, quelles sont les modalités d’interventions ?

91

6 (10%)

25 (40%)

20 (32%)

2 (3%)

3 (5%)

3 (5%)

2 (3%)

2 (3%)

Autre

Bénévolat avec défraiement (déplacement, 
repas…)

Bénévolat sans défraiement (déplacement, 
repas…)

Dons dans le cadre d’un partenariat avec une 
association

Indirectement, subvention versée à la 
structure qui m’emploie 

Presta de services (auto-entrepreneur, travail
indépendant, ...)

Vacation

Contrat de travail

0 10 20 30

Effectif total de répondants : 49
Nombre de réponses : 63

Démarche de partenariat 

Nb de réponses

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie – Etablissements de Santé



Si vous impliquez des patients partenaires dans la dispensation et/ou accompagnement des soins, la qualité et la sécurité des soins, 
quelles sont les modalités de ces interventions ?

92

7 (15%)

14 (30%)

21 (45%)

2 (4%)

1 (2%)

1 (2%)

0 (0%)

1 (2%)

Autre

Bénévolat avec défraiement (déplacement, 
repas…)

Bénévolat sans défraiement (déplacement, 
repas…)

Dons dans le cadre d’un partenariat avec une 
association

Indirectement, subvention versée à la 
structure qui m’emploie 

Presta de services (auto-entrepreneur, travail
indépendant, ...)

Vacation

Contrat de travail

0 5 10 15 20 25

Effectif total de répondants : 42
Nombre de réponses : 47

Démarche de partenariat 

Nb de réponses
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Si vous impliquez des patients partenaires dans les projets de recherche, quelles sont les modalités de ces interventions ?

93

2 (10%)

6 (30%)

8 (40%)

0 (0%)

1 (5%)

2 (10%)

0 (0%)

1 (5%)

Autre

Bénévolat avec défraiement (déplacement, 
repas…)

Bénévolat sans défraiement (déplacement, 
repas…)

Dons dans le cadre d’un partenariat avec une 
association

Indirectement, subvention versée à la 
structure qui m’emploie 

Presta de services (auto-entrepreneur, travail
indépendant, ...)

Vacation

Contrat de travail

0 2 4 6 8 10

Effectif total de répondants : 18
Nombre de réponses : 20

Démarche de partenariat 

Nb de réponses
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De 0 (pas du tout) à 3 (tout à fait), indiquez votre niveau de satisfaction de la démarche de partenariat en santé dans laquelle vous 
êtes engagé(e) ?

Implication des patients partenaires

94

Effectif total de répondants : 42

0 (0%)

7 (17%)

19 (45%)

16 (38%)

0

1

2

3

0 5 10 15 20Nb de réponses

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie – Etablissements de Santé



2 (6%)

4 (3%)

14 (16%)

4 (14%)

3 (17%)

4 (8%)

3 (3%)

14 (16%)

0 2 4 6 8 10 12 14 16

Communication / Image

Valeur ajoutée pour les personnes en soin / accompagnées (amélioration qualité
soins)

Enrichissement des réflexions / actions professionnelles grâce aux échanges avec
les usagers partenaires

Travail en réseau

Évolution institutionnelle, cadre réglementaire, ...

Implication institutionnelle (de la direction)

Compétences des RU / patients / associations

Implication des RU / patients / associations

Implication des patients partenaires
Quels sont les éléments satisfaisants ?

Nombre de réponses : 48

95

Nb de réponses

Baromètre 2023 du Partenariat en Santé en Occitanie – Etablissements de Santé



8 (27%)

3 (10%)

8 (27%)

3 (10%)

8 (27%)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Culture et méthodologie du partenariat

Évolution institutionnelle, cadre réglementaire

Moyens humains / logistiques / financiers

Compétences des RI / patients / associations

Recrutement / implication des RU / patients / associations

Implication des patients partenaires
Qu’est ce qui d’après vous pourrait être amélioré ?

Nombre de réponses : 30

96
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Oui
12% (5)

Non
79% (33)

Ne sait pas
9% (4)

Démarche de partenariat

Avez-vous mis en place/ Y a-t-il un processus d’évaluation de la plus-value de la démarche de partenariat ?

97

Effectif total de répondants : 42
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1 (1%)

3 (6%)

4 (8%)

4 (8%)

4 (8%)

5 (9%)

6 (11%)

7 (13%)

7 (13%)

12 (23%)

0 2 4 6 8 10 12 14

Acceptation des soins

Démocratie sanitaire / Être acteur de ses soins

Image de l'établissement / Management des organisations

Qualité de vie au travail et sens au travail

Vision complémentaire / Croisement des représentations

Amélioration de la relation de soin / Communication

Soutien des patients / Proches / Information sur le vécu

Prise en compte de l'expérience et des besoins des patients

Amélioration des pratiques professionnelles / Réflexivité / Formation

Amélioration de la qualité / Parcours / Prise en charge / Coordination

Implication des patients partenaires
Quel est selon vous l’impact que peut avoir l’implication des patients-proches aidant intervenants ou des 
représentants de patients au sein de l’établissement ?

Nombre de réponses : 53

98
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Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire
Quels sont d’après vous, les freins à l’implication et l’intégration de patients intervenants ou des 
représentants de patients au sein de l’établissement ?

11 (9%)

10 (8%)

23 (19%)

18 (15%)

9 (8%)

23 (19%)

11 (9%)

15 (13%)

0 5 10 15 20 25

Résistance au changement

Formations et compétences des patients partenaires

Limite du bénévolat

Manque de visibilité des équipes sur la valeur ajoutée de ce partenariat

Manque de reconnaissance (financière et/ou autre)

Manque de disponibilité ( temps, fatigue, ...)

Manque de compétences (sur le partenariat, la formation, le système de
santé)

Difficulté de recrutement de patients partenaires

Effectif total de répondants : 47
Nombre de réponses : 120
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Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire
Qu’est ce qui selon vous favorise leur implication et leur intégration de patients intervenants ou des 
représentants de patients au sein de l’établissement ?

0 (0%)

8 (6%)

5 (4%)

15 (12%)

9 (7%)

31 (24%)

9 (7%)

22 (17%)

28 (22%)

0 5 10 15 20 25 30 35

Soutien au repérage de patients partenaires

Disponibilités des patients partenaires

Soutien financier

Formation et compétences au partenariat en santé

Expériences antérieures avec des professionnels de la santé

Volonté institutionnelle

Sensibilisation des équipes au partenariat en santé

Evolution du système de santé et des politiques favorables au partenariat

Confiance mutuelle

Effectif total de répondants : 46
Nombre de réponses : 127

100
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Au cours des 12 prochains mois, avez-vous l’intention de 
mettre en place ou poursuivre un projet dans une 
démarche de partenariat en santé avec des patients 
partenaires ? 

Êtes vous engagé(e) dans la dynamique régionale de 
Partenariat en Santé en Occitanie ?

Oui
89% (41)

Non
11% (5)

Oui depuis 2018 (participation 
au CRIAPS et ses groupes de 

travail, réunions « culture 
partagée »)

10% (4)

Oui dans le cadre 
des actions du COPS

23% (9)

Non et je souhaite m’engager 
dans la dynamique régionale

54% (21)

Non et je ne le 
souhaite pas

13% (5)

Effectif total de répondants : 46

Effectif total de répondants : 39
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Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire
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Besoin de soutien des instances 
et des directions

5% (2)

Besoin de temps
15% (6)

Besoin de se former / Former les 
ressources identifiées

3% (1)

Besoin de se rencontrer 
(partage d'expérience)

5% (2)

Besoin de moyens 
humains et financiers

33% (13)

Besoin d'accompagnement 
méthodologique et outils

18% (7)

Besoin de visibilité sur les 
ressources existantes 
(associations, patients 

partenaires, formation, ...)
13% (5)

Communication sur la plus 
value du Partenariat en Santé

8% (3)

Implication des patients partenaires dans des activités de formation
Qu’est-ce qui vous serait utile pour développer le partenariat en santé dans votre structure, vos missions, 
vos interventions, … ?
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Nombre de réponses : 39
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Oui
89% (39)

Non
11% (5)

Un annuaire recense les acteurs du partenariat en santé (patients/proches-aidants/usagers partenaires, 
professionnels) de la région Occitanie. Souhaiteriez-vous l’utiliser pour vous mettre en contact avec des 
patients partenaires ?

Effectif total de répondants : 44
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Suite de l’engagement de patient / proche-aidant partenaire
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Baromètre 2023 du Partenariat en Santé

Effectif total de répondants : 39

ETABLISSEMENTS DE 
FORMATION

Nombre de structures contactées : 105

Taux de réponses : 27% 



Profil des répondants

Localité des répondants

Effectif total de répondants : 39
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105



IFMS
77% (30)

Faculté de médecine
 10% (4)

IFMK
8% (3)

Autre
5% (2)

Profil des répondants

Type de structure

Effectif total de répondants : 39
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Cadre de santé formateur(ice)
51% (20)

Directeur(ice)
15% (6)

Enseignant(e) vacataire
8% (3)

Responsable pédagogique
13% (5)

Etudiant(e)
10% (4)

Autre
3% (1)

Profil des répondants

Qualité du répondant

Effectif total de répondants : 39
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Oui
60% (23)

Non
11% (4)

Ne sait pas
29% (11)

Profil des répondants

Au sein de votre structure, la démarche de Partenariat en Santé est-elle inscrite dans le projet 
d’établissement/pédagogique ? 
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Effectif total de répondants : 38
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Oui
77% (30)

Non
23% (9)

Démarche de partenariat
Au cours des 12 derniers mois, avez- vous intégré 
des patients partenaires ou des représentants 
d’usagers dans la formation de vos étudiants ?

6 (11%)

5 (9%)

13 (24%)

13 (24%)

17 (32%)

0 5 10 15 20

Autres

Séminaire

Simulation

Cours magistraux

Travaux dirigés

Si oui, pour quel(s) type(s) d’enseignement ?

Effectif total de répondants : 39
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Effectif total de répondants : 30

Nombre de réponses : 54
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Plusieurs fois 
par an

46% (13)

Ponctuellement
54% (15)

Implication des patients partenaires dans des activités de formation
Vous impliquez les patients partenaires…

3 (3%)

2 (2%)

7 (6%)

8 (7%)

9 (8%)

11 (10%)

18 (16%)

18 (16%)

0 5 10 15 20

Autre

Faire partie de à l’équipe pédagogique

Évaluer un dispositif de formation

Animer seul(e) un ou des modules 
d’enseignement

Produire du contenu pédagogique (conception 
de module ou de programme d’enseignement)

Participer au(x) dispositif(s) d’enseignement en 
simulation clinique

Animer en binôme avec un formateur un ou 
des modules d’enseignement

Témoigner sur leur pathologie et leur vie au
quotidien avec la maladie

Les patients partenaires interviennent pour…

Effectif total de répondants : 28
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Effectif total de répondants : 27
Nombre de réponses : 112

Nb de réponses
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Implication des patients partenaires dans des activités de formation
Quelles sont les compétences attendues pour ces 
patients partenaires ?

4 (10%)

1 (3%)

2 (5%)

2 (5%)

3 (7%)

4 (10%)

5 (12%)

5 (12%)

5 (12%)

10 (24%)

0 5 10 15

Autres

Certificat Universitaire (CU)

Master

DU Démocratie en santé

Formation pour représentants des
usagers (RU)

Cursus patient partenaire via
organisme de formation

Cursus patient partenaire dispensé
par une association

DU ETP ou DU Partenariat
soignant/soigné

Formation qualifiante 40h ETP

Aucune

Quel est le niveau de formation attendu ?
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3 (10%)

4 (14%)

9 (31%)

13 (45%)

0 5 10 15

Connaissance de sa pathologie

Compétences en communication

Compétences relationnelles

Compétences pédagogiques

Effectif total de répondants : 20
Nombre de réponses : 41

Effectif total de répondants : 13
Nombre de réponses : 29

Nb de réponses Nb de réponses
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Quelles sont les modalités de ces interventions ?

Implication des patients partenaires dans des activités de formation

112

6 (17%)

3 (9%)

1 (3%)

2 (6%)

2 (6%)

15 (44%)

5 (15%)

Bénévolat avec défraiement 
(déplacement, repas…)

Bénévolat sans défraiement 
(déplacement, repas…)

Dons dans le cadre d’un partenariat 
avec une asso

Indirectement au moyen d’une 
subvention versée à l’association

Presta de services
(autoentrepreneur, travail

indépendant)

Vacation

Contrat de travail

0 10 20

Effectif total de répondants : 22
Nombre de réponses : 34

Nb de réponses
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De 0 (pas du tout) à 3 (tout à fait), indiquez votre niveau de satisfaction de la démarche de partenariat en santé dans laquelle vous 
êtes engagé(e) ?

Implication des patients partenaires dans des activités de formation

113

Effectif total de répondants : 23

0 (0%)

1 (5%)

7 (30%)

15 (65%)

0

1

2

3

0 5 10 15 20Nb de réponses
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Oui
55% (11)

Non
20% (4)

Ne sait pas
25% (5)

Implication des patients partenaires dans des activités de formation

Avez-vous mis en place / Y a-t-il un processus d’évaluation de la plus-value de la démarche de partenariat avec 
les patients ?
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Effectif total de répondants : 20
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Implication des patients partenaires dans des activités de formation
Quel est selon vous l’impact que peut avoir 
l’implication de patients partenaires dans la formation 
des étudiants ?

0 (0%)

6 (9%)

8 (11%)

8 (11%)

9 (13%)

10 (14%)

14 (20%)

15 (22%)

0 10 20

Manque de visibilité des équipes sur
la valeur ajoutée de ce partenariat

Manque de compétences (sur le
partenariat, la formation, le système…

Manque de reconnaissance
(financière et/ou autre)

Manque de disponibilité (temps,
fatigue, ...)

Résistance au changement

Limite du bénévolat

Formations / compétences des
patients partenaires

Difficulté de recrutement de patients
partenaires

Selon vous, qu’est ce qui limite l’implication et l’intégration de 

patients partenaires dans la formation de vos étudiants ?
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1 (3%)

6 (18%)

7 (21%)

9 (28%)

10 (30%)

0 5 10 15

Aide à la construction d'une identité
professionnelle

Meilleure compréhension et prise en
soin des personnes en soin

Renforcement du lien entre théorie
et pratique

Visibilité de l'expérience patient /
partage d'expériences (vécu

expérientiel) / complémentarité

Ajustement de la posture et
modification des représentations

Effectif total de répondants : 24
Nombre de réponses : 70

Effectif total de répondants : 23
Nombre de réponses : 33

Nb de réponses Nb de réponses
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Qu’est ce qui selon vous favorise leur implication et participation dans la formation de vos étudiants ? 

Implication des patients partenaires dans des activités de formation
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Effectif total de répondants : 25
Nombre de réponses : 114

2 (1%)

7 (6%)

11 (10%)

11 (10%)

12 (11%)

12 (11%)

13 (11%)

13 (11%)

15 (13%)

18 (16%)

Autres

Disponibilités des patients partenaires

Expériences antérieures avec des patients
partenaires

Soutien financier

Soutien au repérage de patients partenaires

Confiance mutuelle

Sensibilisation des équipes au partenariat en
santé

Formation et compétences des patients
partenaires

Évolution du système de santé et des politiques
favorables au partenariat

Volonté institutionnelle

0 5 10 15 20Nb de réponses
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Implication des patients partenaires dans des activités de formation
Au cours des 12 prochains mois, avez-vous l’intention de mettre en place ou poursuivre un projet dans une démarche de 
partenariat en santé avec des patients partenaires ?

Oui
92% (24)

Non
8% (2)

Effectif total de répondants : 26

Effectif total de répondants : 2
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Si non, pourquoi ?

• Pas de projet dans ce sens pour 
l’instant

• Pas de correspondance avec mes 
missions pédagogiques
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Implication des patients partenaires dans des activités de formation

Êtes vous engagé(e) dans la dynamique régionale de Partenariat en Santé en Occitanie ?

Oui depuis 2018 (participation au 
CRIAPS et ses groupes de travail, 

réunions « culture partagée »)
12% (3)

Oui dans le cadre des 
actions du COPS

24% (6)

Non et je souhaite m’engager 
dans la dynamique régionale

44% (11)

Non et je ne le 
souhaite pas

20% (5)

Autre
0% (0)

Effectif total de répondants : 22
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Informations sur le 
partenariat en santé

18% (2)

Rencontres de partenaires
28% (3)

Réflexion sur mes pratiques
27% (3)

Découverte de 
nouvelles pratiques

27% (3)

Implication des patients partenaires dans des activités de formation
Qu’est-ce qui vous serait utile pour développer le partenariat en santé dans votre structure, vos missions, 
vos interventions, … ?

Effectif total de répondants : 11
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Oui
63% (15)

Non
4% (1)

Peut-être
33% (8)

Implication des patients partenaires dans des activités de formation
Un annuaire recense les acteurs du partenariat en santé (patients/proches-aidants/usagers partenaires, 
professionnels) de la région Occitanie. Souhaiteriez-vous l’utiliser pour vous mettre en contact avec des 
patients partenaires ?

Effectif total de répondants : 24
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